

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
«Ардатовская средняя общеобразовательная школа № 1»

РЕФЕРАТ

"БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ РУССКИХ ДВОРЯН и КУПЦОВ"

ВЫПОЛНИЛА: ДОЛГОВА АНАСТАСИЯ 5"а"

УЧИТЕЛЬ: ШЕШОТОВА ЕЛЕНА ВЯЧЕСЛАВОВНА

р.п. Ардатов, 2013 год



Содержание.

1. Введение.
2. Основная часть.
3. Заключение.
4. Список литературы.

1. Введение.

Частная благотворительность имеет глубокие исторические корни в России. Древнерусское общество, принимая христианство, с глубоким пониманием воспринимало вторую из основных заповедей — о любви к ближнему.

Любить ближнего — значит накормить голодного, напоить жаждущего, посетить заключенного в темнице. Древнерусский благотворитель не помышлял о том, чтобы добрым делом поднять общественное благосостояние, а более всего о том, чтобы возвысить уровень своего нравственного личного здоровья.

«В рай входят святой милостыней», — говорили в старину, нищий богатым питается, а богатый молитвой нищего спасается. Древнерусские князья накануне больших праздников рано поутру делали тайные походы в тюрьмы и богадельни, где раздавали милостыню арестантам и убогим людям.

2. Основная часть.

Во время правления Бориса Годунова случился трехлетний голод (1601-1603). Царь не жалел казны, щедро раздавал милостыню, предпринимал обширные постройки, чтобы дать нуждающимся людям заработок. Народ толпами валил в Москву, чем усилил нужду в столице. Началась сильная смертность. Об этом времени сохранилась история. Ульяна Устиновна Осорьина, вдова помещика, жена зажиточного дворянина, отличалась чрезвычайной скромностью и жалостью к бедным и убогим. Она обшивала сирот и немощных вдов в ее деревне; пряла, а свое рукоделье продавала и выручку тайком раздавала нищим.

В ее усадьбе было много челяди. Она ее хорошо кормила, не баловала, но щадила, хотя и не оставляла без дела. Во время великого голода она продала свое имущество и помогала голодающим. Сама дошла до нищеты, пекла хлеб из древесной золы и лебеды.

Знаменитая раскольница, боярыня Морозова, вдова приближенного царя Алексея Михайловича боярина Глеба Морозова, богатейшая женщина того времени, по ночам переодевалась в простое платье, желая быть неузнанной, ходила по темницам и богадельням, подавала щедрую милостыню. В доме у неё был приют для странников и калек.

Исторический образ боярыни Морозовой также являет собой пример величайшей благотворительности и любви к народу. Народная признательность нашла отражение в картине художника В.Сурикова «Боярыня Морозова».

Богата была Боярыня Морозова, и стала она после смерти мужа деньги дарить бедным и хилым, ходила по тюрьмам и богадельням, раздавала всем пищу и одежду. В заботах помогала ей сестра княгиня Урусова.

Недоволен всем этим был царь, а более всего был сердит царь за то, что боярыня была веры народной, простой и не хотела признавать веру чужеземную. Задумал царь ее наказать за ослушание. Послал царь к ней архимандрита: «Переходи, боярыня, в нашу веру, и почет, и слава тебе будет, а не перейдешь — не снести воли своих головушек — ни тебе, ни твоей сестре княгине Урусовой».

Но была крепка в своей вере боярыня Морозова, и велика была ее слава, валом валил к ней простой народ и за помощью, и за поучениями.

Разгневался царь и велел связать в тюрьму Морозову и княгиню Урусову. Заковали в кандалы, посадили в сани и повезли на сыск боярыню. И пошло за ее колесницей народу видимо-невидимо. Стали пытаться, поднимать на дыбу, жечь огнем, каменным железом. «Жгите меня, пытайте меня — не отступлюсь от веры народной! Пусть сожжет меня царь, я и на костре скажу народу слова правды».

Одним из примеров русской благотворительности представляет собой деятельность династии хлопчатобумажных фабрикантов Морозовых. Династию основал вышедший на оброк крепостной Московской губернии Савва Васильевич, имевший сыновей Тимофея и Захара. Десятки тысяч рублей тратили Морозовы на меценатство: поддерживали Московский художественный театр, в Твери субсидировали прессу, собирали картины, строили клиники, богадельни, библиотеки.

3. Заключение.

Частная благотворительность таких людей, как Ульяна Осорьина, княгиня Урусова, Федор Ртищев, боярыня Морозова, не останавливали голод и не прекращали несчастий, но улучшали нравы, будили общественную совесть. Они восстанавливали истинное значение христианской морали: теплое сострадание к людям, христианский смысл милостыни, уничтожение нужды, нищеты.

Таким образом, русское купечество внесло огромный вклад в развитие национальной культуры своей благотворительностью, а также показывали своей деятельностью лучшие проявления нравственности, добра и блага для процветания отечества.

4. Список литературы.

1. Иллюстрированная энциклопедия. 50 великих правителей России. Москва, под ред. А.И.Пантелеевой.
2. Материалы с Интернет - сайта.